



Книжная коллекция библиотеки Оренбургской духовной семинарии	
Объем	363 экз. книг, 111 экз. журналов
Хронологические границы	XVIII – начало XX вв.
Тематика	универсальная
Языковая характеристика	на русском языке
Владельческие признаки	<p>Овальный штампель и прямоугольный ярлык «Библиотека Оренбургской духовной семинарии»</p>  

Крупнейшим духовным учебным заведением Оренбургской губернии была Оренбургская духовная семинария. Решение о постройке в Оренбурге здания семинарии на 200 учеников с общежитием на 133 учеников было принято Святейшим Синодом 26 апреля 1878 г. Для строительства образовательного учреждения из сумм духовно-учебного капитала было выделено 328 тысячи рублей. На должность ректора семинарии 20 июля 1883 г. был определен протоиерей Федор Дмитриевский. В этой должности он находился 28 лет. Оренбургская духовная семинария была открыта 26 августа 1884 г. Ее основная задача состояла в подготовке православных священников, которые могли бы «распространять христианскую веру среди народностей Оренбургской губернии».

Все расходы на содержание учебного заведения, куда принимались выпускники духовных и городских училищ, взял на себя Святейший Синод. Программа обучения соответствовала курсу гимназии, а срок обучения составлял шесть лет. В учебную программу входили: Священное Писание, библейская история, церковная история и история Русской Церкви, обличение раскола, практическое руководство для пастырей, церковное пение, искусство проповедничества и др. Семинаристы изучали русскую историю, историю русской литературы, греческий, латинский, арабский и татарский языки, математику, физику, логику, психологию, философию.

Фундаментальная библиотека была открыта при семинарии в 1884 г. Она предназначалась для повышения профессиональных знаний преподавательского состава. Основу ее книжного фонда составили вклады и пожертвования священнослужителей из различных городов Российской империи. Первыми дарителями книг были протоиерей города Казани Виктор Петрович Вишневецкий, пожертвовавший 346 книг, и ректор Казанской духовной академии протоиерей Александр Владимирский, подаривший комплект «Православного собеседника» со всеми приложениями от первого года издания (1855) по 1884 год. К 1 июля 1894 г. общий фонд библиотеки насчитывал 2494 наименований, 3343 тома и 2088 периодических изданий.

Фундаментальная библиотека находилась в двух комнатах, где вдоль стен стояли книжные шкафы с плотно закрывающимися вверху стеклянными, а внизу глухими дверцами. Порядок заведывания библиотекой, хранения, и пользования книгами был выработан особой комиссией под председательством инспектора семинарии в 1888 г. Согласно ему, всякую вновь поступающую книгу ректор семинарии вносил в особый список и сдавал библиотекарю под расписку. Библиотекарь вносил книгу в хронологический и систематический каталоги, наклеивал ярлык с обозначением ее порядкового номера, места хранения. Воспитанники семинарии получали книги из фундаментальной библиотеки по письменной рекомендации преподавателей или через преподавателей под их ответственность за целостность и сохранность.

В 1888 г. в зависимости от содержания книг в фонде фундаментальной библиотеки были выделены противораскольнический и противомусульманский отделы. К июлю 1894 г. противораскольническая библиотека, содержащая книги, «рекомендуемые для бесед с раскольниками с целью возвратить их в православие», насчитывала 226 названий, 253 томов, 120 рукописей и периодических изданий. Противомусульманская библиотека, содержащая книги, рекомендуемые Святейшим Синодом для бесед с мусульманами, включала 199 названий, 1429 томов книг и двух названий периодических изданий.

Ученическая библиотека ограничивалась рамками учебной программы и предназначалась для учащихся. Она располагалась в особо отведенной, уставленной книжными шкафами просторной комнате, и первоначально содержалась за счет пожертвований учеников. К 1 июля 1894 г. ее фонд насчитывал 725 названий в 1278 томах. Библиотека пополнялась за счет взносов учеников: по 5 рублей с человека за каждый учебный год обучения и части из оплаты за пансион (ежегодно на эти нужды собиралось до 800 рублей). Заведовал ученической библиотекой инспектор семинарии.

Учебная библиотека состояла из учебников и учебных пособий по всем предметам семинарского курса. Она пополнялась книгами, безвозмездно присылаемыми из хозяйственного управления при Святейшем Синоде и приобретаемыми семинарским Правлением по заявлениям преподавателей. На 1894 г. она состояла из 5424 единиц хранения при 173 наименованиях учебных пособий. Библиотека снабжала каждого воспитанника семинарии всеми необходимыми учебниками на год (курс обучения). По окончании курса эти книги сдавались в распоряжение семинарского правления.

На начало 1915\1916 учебного года совокупный фонд библиотеки Оренбургской духовной семинарии включал 17198 экземпляров книг. Основную часть фонда составляли учебные пособия из учебной библиотеки – более 9 тыс. экземпляров. Фонд фундаментальной библиотеки насчитывал 5295 наименований и 6627 экземпляров (из них книги противомусульманского содержания составляли 8 % или около 2 тыс. наименований). Фонд ученической библиотеки – 2221 наименование и 4126 экземпляров.

В 1918 г. по решению губернского комиссариата народного просвещения богатейшее книжное собрание семинарии было реквизировано. Книги разместили в помещении бывшей гауптвахты, переданной во владение ученой архивной комиссии для создания музея, в кладовых реального училища и складах Городской управы. Наиболее ценные книги были отправлены на дом председателю архивной комиссии Александру Попову, а также на квартиру к его брату, заведующему внешкольным образованием при городском комиссариате Николаю.